
Registered foi posting as a Periodical — Category “A”. Price 30 <.

The Echoes of Homeland — The Lithuanian Catholic National Paper

TĖVIŠKĖS

Al
Melbourne.Nr. 1 (1096) 1978 m. sausio mėn. 14 d. XXIII METAI

— "Tėviškės Aidų" Redak­
cija pasveikino minister į pirm. 
Mr. Malcolm Fraser j didžiule 
balsų persvara laimėjusį Aust­
ralijos Federalinius rinkimus ir 
grįžusį valdžion. Jo pagrindinis 
sekretorius atsiuntė padėkos 
laišką Redaktoriui, pranešda­
mas, kad Mr. Fraser labai verti­
na lietuvių pasitikėjimą Libe­
ralų ir Tautinės Ūkininkų par­
tijų koalicine vyriausybe, kuri 
oficialiai atšaukė Lietuvos, Lat­
vijos ir Estijos de jure pripaži­
nimą Sovietų Rusijai.

Jis vyko Adelaidėje Liet. 
Katalikų Centre 1977 m. gruo­
džio 28-31 dienomis. Suvažiavi­
mas pradėtas 3-jų kunigų konce- 
lebracinėmis Mišiomis, po kurių 
Federacijos pirm. Vai. Cižaus- 
kas atidarė suvažiavimą, daly­
vaujant 49 atstovams iš įvairių 
lietuviškų centrų. Po formalaus 
atidarymo ypatinga padėka bu­
vo pareikšta šv. Kazimiero para­
pijos klebonui kun. A. Spurgiui, 
MIC, už visokeriopą paramą su­
važiavimui, be kurios jis būtų 
buvęs neįmanomas.

Suvažiavimui vadovauti bu 
vo pakviesti — dvasios vadas 
kun. Pr. Vaseris, Pr. Pusdešris 
ir J. Mikštas. Sekretoriauti — Dr. 
Loreta Rupinskaitė, aktyvaus 
jaunimo atstovė ir A. Urnevi- 
čius, prityręs veteranas.

Suvažiavimą sveikino Ade­
laidės Apyl. B-nės pirm. p. V. Ne 
verauskas, linkėdamas užsibrėž­
ti linijas, kurios pasitarnautų 
bendram darbui už Lietuvos 
laisvę. “Mūsų Pastogės” redak­
toriaus ir žurnalistų kolektyvo 
vardu pasveikino V. Dumčius.

ALK Federacijos XIII Suvažiavimas
Sydnėjaus Kat. D-jos pirm. A. 
Vinevičius, Kunigų Sekretoria­
to vardų kun. P. Butkus. At-kų 
Sendraugių vardu A. Kubilius.

Sveikinimai raštu gauti iš 
ALB Krašto V-bos, AL Fondo, 
Brisbanės lietuvių kolonijos, 
Jaunimo Sporto Šventės Hobar- 
te, kun. S. Gaidelio, SJ.

Vykdomųjų organų prane­
šimus pradėjo Fed. pirm. V. Či- 
žauskas, pasidžiaugdamas glau­
džiu V-bos narių bendradarbia­
vimu ir nuoširdžiais santykiais 
su centrinėmis lietuviškos veik­
los organizacijomis. Paminėjęs, 
kad visais atžvilgiais liūto dalį 
pasiima “Tėviškės Ąidai”, jis 
pabrėžia, kad tik redakcinio ir 
administracinio personalo neap 
mokamas ar labai menkai apmo­
kamas darbas įgalina laikraščiui 
gyvuoti. Viena iš paminėtinų Fe­
deracijos veiklos sričių yra pa­
laikymas ryšių su australiška 
bažnytine hierarchija, informuo 
j ant ją visomis lietuviškomis 
problemomis, kreipiant ypatin­
gą dėmesį į dabartinę Lietuvos 
bažnytinę būklę. Baigdamas sa­
vo išsamų pranešimą, jis dėkoja 
Federacijos vardu šio suvažiavi­
mo šeimininkui kun. A. Spur­
giui, Pranui Pusdešriui ir vi­
siems adelaidiškiams, prisidė- 
jusiems prie šio suvažiavimo.

Iždininkas V. Laukaitis sa­
vo pranešime išvardino svarbiau 
sias pajamų ir išlaidų pozicijas 
per paskutiniuosius dvejus me­

tus,kur pajamos ir išlaidos be­
veik balansavosi per $ 52.000, 
palikdamas apie $ 2.000 pajamų 
likutį. Čia jis pastebėjo, kad pa­
jamos nuolat mažėja, o išlaidos 
didėja, bet turi vilties, kad šiais 
metais “T. A.” prenumeratos 
kaina nebus keliama.

Revizijos Komisija siūlo fi­
nansinę apyskaitą patvirtinti, 
kas ir buvo suvažiavimo padary­
ta, v-bos nariams davus reikalin 
gus paaiškinimus į paklausimus.

Patvirtinus finansinę apys­
kaitą ir pagal statutą valdybai 
atsistatydinus, jai ir Federacijos 
įgaliotiniams buvo pareikšta su­
važiavimo padėka.

Bendrose diskusijose daly­
vavo kun. J. Petrauskas (Perth) 
pasigesdamas didesnio aktyvu­
mo, bet po V. Laukaičio paaiški­
nimo sutiko, kad ne visos lietu­
viškos veiklos sritys yra Fede­
racijos kompetencijoje ar galio­
je. E. Varnienė kreipėsi į vyres­
niąją kartą, nurodydama, kad 
jos pareiga yra daryti visa, kad 
mūsų jaunimas neišsprūstų iš 
mūsų lietuviškų rankų. Esant 
mažam vyresniosios kartos vadų 
būreliui, dabar dirbantieji su 
jaunimu skriaudžia savo šeimas 
nuo jų atitrūkdami. Kviečia ir 
kitus aktyviai įsijungti į bendrą 
veiklą su jaunimu. A. Kubilius, 
taip pat vienas iš katalikiško lie­
tuviško darbo aktyvistų ir opti­
mistų mano, kad pažiūrėjus į 
jaunimo veiklos rezultatus, dar 

nesą ko nusiminti. Reikėtų tik 
dar labiau pakelti balsą dėl reli­
ginės būklės Lietuvoje.

Popietiniame posėdyje buvo 
svarstoma “Tėviškės Aidų” rei­
kalai. Redaktorius kun. Pr. Dau­
knys, pats negalėdamas suvažia­
vime dalyvauti, prisiuntė savo 
pranešimą, kuriame iškėlė fak­
tą, kad australai katalikai netu­
ri vieno bendro laikraščio visam 
kraštui, o juos leidžia atskiros 
bažnytinės provincijos, tuo tar­
pu, kai mes būdami negausūs to­
kį laikraštį turime, kuris žengia 
jau į 23-čiuosius metus. Kreipia­
ma didelis dėmesys į mūsų jau­
nuosius rašytojus per “Ateities 
Žingsnius”, kuriuos redaguoja 
J. Žitkevičienė. Gabesnieji jau­
nieji žurnalistai yra premijuoja­
mi įvairių mūsų organizacijų.

Redaktorius paaiškina, kad 
dėl vietos stokos ir laikraščio 
dvasios kai kurios koresponden­
cijos yra ir privalo būti trumpi­
namos bei taisomos — tai neiš­
vengiama jokiam laikraščiui. 
Taip pat prašo tų pačių kores­
pondencijų nuorašus nesiunti­
nėti abiem laikraščiam — abiejų 
vertė dėlto mažėja. J. P.

Bus daugiau

SKAITYKITE "TĖVIŠKĖS 
AIDUS" IR KITAM UŽPRE­
NUMERUOKITE - PALAIKY­
KITE LIETUVIŠKĄ SPAUDĄ

ALK FEDERACIJOS XIII SUVAŽIAVIMAS LIETUVIŲ KATALIKŲ CENTRE ADELAIDĖJE 1977, XII. 28-31.
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Lietuvos Jaunimas slysta iš bolševikų rankų ESTŲ PAGALBOS 
ŠAUKSMAS

Dėl to kaltina "buržuazinius nacionalistus"

Vakarų Europos spauda, ko­
mentuodama komunistinių kraš 
tų gyvenimą ir savo teigimus 
remdama neabejotinais faktais, 
prieina prie išvados, kad Sovie­
tų Sąjungos ir satelitinių šalių 
jaunimas vis labiau nusisuka 
nuo komunizmo. Tokie faktai 
vyksta praslinkus 60 metų nuo 
spalio revoliucijos Rusijoje ir 32 
metams nuo karo pabaigos, kai 
Rytų ir iš dalies Vidurio Euro­
poje buvo įkurti komunistiniai 
režimai. Pabrėžiama, kad komu­
nistų valdomoje erdvėje nuo VIa 
divostoko ligi Berlyno žmonių, 
ypač jaunimo tarpe, komuniz­
mo jausmas esąs išblėsęs, o 
kartais ir visiškai negyvas ar 
net priešingas primestam reži­
mui.

Jaunimas nenori sovietinei 
sistemai aukotis, juo labiau nėra 
pasiryžęs už ją mirti. Atvirkš­
čiai vis dažniau reikalauja, kad 
valstybė labiau jų labu rūpintų 
si, duotų jiems geresnes ir mo- 
derniškesnes gyvenimo sąlygas, 
kurias turi Vakarų kraštų jau­
nimas. Taip yra komunistiniuo­
se kraštuose. O kaip okupuotoje 
Lietuvoje?

Nė kiek negeriau, o gal dar 
blogiau. Tai rodo pastaruoju 
metu Lietuvoje besireiškiąs di­
delis komunistų vadeivų nervin 
gumas. Vis labiau stengiamasi 
įtaigoti jaunimą “komunizmo 
kūrimo linkme”. Jaunimui pa­
lenkti komunistinėje dvasioje 
auklėti leidžiama daug laikraš­
čių, brošiūrų, knygų. Tam pa­
čiam reikalui naudojamos mo­
kyklos, organizacijos, radijas, 
televizija, kinai, įvairūs sten­
dai ir kitų priemonių visuma.

Šiuo metu okup. Lietuvoje 
yra per 500.000 moksleivių ir 
studentų. Visi jie turi aktyviai 
studijuoti mokyklose “politi­
nius dalykus”. Be to, jiems už­
kraunamos prievartinės “užkla­
sinės pamokos”. Pastaruoju me­
tu steigiamos rusų kalbos studi­
jos draugijos skyriai. Iš minėto 
pusmilijonio 360.000 yra prie­
varta įrašyti į komjaunuolių or 
ganizaciją. Jaunimo tarpe dirba 
tūkstančiai “lektorių”, — agita­
torių, ateizmo skelbėjų. Perei­
tais metais okup. Lietuvoje vei­
kė 56 komunistinės propagandos 
mokyklos — grupės, jungusios 
1255 jaunus lektorius. Lektorių 
grupės kiekvieneriais metais 
perskaitydavo vidutiniškai po 
25.000 paskaitų. Suorganizuotos 
kelios jaunųjų lektorių ir ateiz­
mo dėstytojų mokyklos.
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BRONIUS KVIKLTS

Mūsų specialus bendradar­
bis Čikagoje

O tačiau visa ši “pragaro 
vartų galybė” Lietuvos jaunimo 
nepavergė ir nepatraukė. Tai pri 
pažino ir patys okupantai. Prieš 
akis turime neseniai Vilniuje 
jų išleistą naują pamfletą — 
“Ideologinė kova ir jaunimas”. 
160 puslapių leidinėlį paruošė 
8 propagandistai. Leidinėlio įžan 
goję patys komunizmo vadeivos 
prisipažįsta, kad Lietuvos jau­
nimas neina aiškiu komunizmo 
keliu.

Valerijus Portniaginas, vie­
nas knygelės autorių, skelbia, 
kad “JAV vyriausybinė propa­
gandos žinyba savo ardomiems 
tikslams prieš TSRS ir kitas so­
cialistines valstybes naudoja 
tarptautinį turizmą, prekybi­
nius, mokslinius ir kultūrinius 
mainus, sportinius susitikimus, 
knygų leidybą, periodinę spau-

Sėkmingas Mokslo ir Kūrybos Simpoziumas Čikagoje
Dalyvavo 115 paskaitininkų ir 1300 dalyvių

Kaip rengėjai savo žodyje 
pareiškė, “simpoziumo mokslo 
programa apėmė įvairias mokslo 
ir kūrybos šakas, nuo archeolo­
gijos iki teologijos, nuo kietų 
matematikos faktų iki lakių dai­
lininko ir muziko vizijų”. Buvo 
skaityta daugiau kaip šimtas pas 
kaitų įvairiomis temomis, kurio 
se vienu ar kitu būdu atsispin­
dėjo lietuvio mokslininko — kū 
rėjo veidas, savosios tautos vei­
das. Net ir eilinis simpoziumo 
paskaitų sekėjas — klausytojas 
galėjo patirti, kiek daug išeivi­
jos lietuvių dalyvauja moksli­
niame gyvenime, kiek daug tu­
rime gerų mokslininkų mokslo 
daktarų, profesorių, aukštųjų 
mokyklų dėstytojų, mokslinių 
tyrinėtojų. Pridėkime dar, kad 
beveik visi įvairių sričių moksli 
ninkai savo paskaitas skaitė 
sklandžia lietuvių kalba, dauge­
liu atvejų net ir lietuviškus ter­
minus naudojo. Visiems jiems 
rūpėjo ne tiek savo vardas, kiek 
lietuvių tautos garbė.

Simpoziumo mokslinę dalį 
organizavo ir paskaitų temas 
pateikė, mokslininkus atrinko 
trys pagrindinės mūsų moksli­
nės organizacijos: Lituanistikos 
institutas, Liet, inžinierių ir ar­
chitektų sąjunga ir Amerikos 
lietuvių gydytojų draugija. JAV 
Lietuvių bendruomenės vadovy 
bė simpoziumą globojo, teikė fi­
nansinę ir kitokią pagalbą, ta­
čiau nesikišo į jo vadovų darbą.

Buvo sudarytos plačios ga­
limybės suartėti lietuviškajai vi­
suomenei su savo mokslo žmo­
nėmis, pasiklausyti gerų paskai 
tų ir pranešimų, dalyvauti lite- 

dą, Holivudo kino filmus, tele­
vizijos ir radijo laidas, taip pat 
laiškus ir siuntinius, kuriuos gi­
minaičiams siunčia emigrantai, 
gyvenantys JAV-bėse”.

Bet ypatingai Portniaginas 
bijo užsienio radijo laidų. Puo­
lamas “Amerikos Balsas”, trans­
liuojąs žinias astuoniomis TSRS 
tautų kalbomis, iš viso po24 va­
landas per parą, jų tarpe ir lietu­
vių kalba. “Ideologinės diversi­
jos skirtos lietuviškajam klausy­
tojui, šiandien vykdomos iš JAV, 
VFR, Ispanijos, Italijos, Vatika­
no ir kitų imperialistinių Vaka­
rų šalių”. Portniaginas puola 
“Laisvės radijo” politines laidas, 
Vatikano pranešimus, ypač jau­
nimui skirtas valandėles”.

Portniaginas labai nepaten­
kintas minėtomis užsienio radi­
jo laidomis, nes jos parodančios 
Lietuvos jaunimui “vakarietiško 
gyvenimo būdą”.

Knygelėje yra ir daugiau 
mums įdomių vietų. Tuo tarpu 
galime tik pasidžiaugti, kad lie­
tuvių išeivijos kovos priemonės 
prieš okupantus yra taiklios. 
Taip tvirtina Portniaginas ir jo 
propagandininkų štabas.

ratūros vakare, diskusijose ir 
eilėje kitų darbų.

Nelengvas buvo uždavinys 
atkviesti į lietuviškąją Čikagą 
lietuvius mokslininkus iš toli­
miausių JAV ir Kanados vietų. 
Buvo mokslininkų, literatų ir 
svečių iš Vakarų Europos kraš­
tų, okupuotos Lietuvos, iš Pietų 
Amerikos, Australijos, Izraelio. 
Reikia pagirti Čikagos lietuvių 
visuomenę, tiek senimą, tiek jau 
nimą už gerą svečių priėmimą, 
gausų paskaitų lankymą, nuo­
širdžias aukas. Reikia tik stebė­
tis, kad, rodos, pakankamai erd 
vūs Jaunimo centro rūmai buvo 
kiekvieną dieną pripildyti lan­
kytojų, kad paskaitų metu net­
rūko klausytojų, kad jų audito­
rijos buvo perpildytos.

Gerą žodį reikia tarti ir lie­
tuviams pensininkams, kurie, 
lankydami simpoziumo paskai­
tas ir parengimus, gal didesne 
dalimi sudėjo reikalingų išlaidų 
dalį. Jų auka, prisiminus nedi­
deles pajamas ir vis brangstan- 
čias pragyvenimo išlaidas, ypač 
yra didelė ir reikšminga, daž­
nais atvejais primenanti Kris­
taus minimą našlės skatiką .

Gal būt, plačiajai visuome­
nei įdomiausia simpoziumo da­
lis buvo literatūros ir muzikos 
vakaras, suruoštas lapkričio 25 
dieną. Pažymėtina, kad jo metu 
buvo įteikta Lietuvių rašytojų 
draugijos 1976 metų literatūros 
premija, kuri, kaip žinome, ju­
ry komisijos sprendimu buvo 
paskirta rašytojui Icchokui Me­
rui už jo parašytą ir “Ateities” 
leidyklos išleistą romaną “Stip- 
tizą”, aukšto meninio lygio vei­
kalą.

Devyniolika estų politinių 
belaisvių, kalinamų Potmos kon 
centracijos stovykloje, pasirašė 
kolektyvinį laišką, kuriuo ragina 
Vakarų pasaulio atsakingus as­
menis ir viešąją nuomonę padė­
ti jiem atgauti laisvę. Laiškas 
buvo išsiųstas praėjusių metų 
vasario mėnesį, bet tik neseniai 
slaptais kanalais pasiekė Vaka­
rus ir buvo paskėlbtas spaudo­
je. Esame kalinami už savo įsiti­
kinimus, rašo laiške estai politi­
niai belaisviai, už tikėjimą į ver 
tybes, kuriomis remiasi tikroji 
demokratija. Formaliai buvome 
apkaltinti tuo, kad skaitėme Ru­
sijoje uždraustas knygas. Koncen 
tracijos stovykloje esame laiko­
mi pačiais pavojingiausiais kri­
minalistais, verčiami dirbti 48 
valandas ar daugiau per savaitę. 
Maistas stovykloje yra nepapras 
tai blogas. Kiekvieną dieną vie­
toj poilsio esame verčiami klau­
sytis politinių paskaitų, indok- 
trinacijos. Už kiekvieną mažiau­
sią nepaklusnumą kaliniam yra 
atimamas maistas ir jie yra už­
daromi į šaltus rūsius. Laiško 
autoriai prašo Vakarų viešąją 
nuomonę atkreipti dėmesį į jų 
tragišką likimą. (LRTV)

Premijos paskyrimas ir įtei­
kimas Lietuvoje gimusiam žydų 
tautybės asmeniui kurį, jo pa­
ties žodžiais, pagimdė motina 
Lietuvos žydė (1941 m. nužudy­
ta ir Kelmės žvyrduobėse palai 
dota), o išsaugojo nuo priešo 
akių, rizikuodama savo gyvybe, 
lietuvė motina Bronė Dainaus- 
kienė, globodama kaip septin­
tąjį savo vaiką, įrodo, kad lietu­
vių tauta ir jos išeivija nediskri 
minuoja mūsų šalies tautinių 
mažumų, domisi jų žmonėmis, 
kūrėjais, pasiekimais ir kad atei­
ties nepriklausoma Lietuva bus 
tikra jų motina. Meras tai gra­
žiai išreiškė žodžiais: “Kelmė 
mano Lietuva ir mano Jeruzalė”.

Reikia džiaugtis, kad taip 
pat bene pirmą kartą mūsų is­
torijoje buvo paskirta lituanis­
tinė premija literatūros istorikui 
(dr. Vincui Maciūnui), o taip 
pat paskirta 3000 dolerių kūry­
binė stipendija lietuviui muzi­
kui operai parašyti (komp. Da­
riui Lapinskui).

Šie faktai rodo, kad pas mus 
jau pradeda atsirasti aukštesnių 
tikslų supratimas, pradeda atsi­
rasti ir lėšų kūrybiniams dar­
bams paremti. O tai daugiausia 
Lietuvos fondo nuopelnas, fon­
do, kurį mes išugdėme jau ligi 
pusantro milijono ir kurio veik­
lą bei galią mūsų gyvoji lietu­
vybė vis labiau jaučia.

Galima drąsiai sakyti, kad 
III mokslo ir kūrybos simpoziu­
mo dienos Čikagoje buvo lietu­
vių garbės dienos. Jos sutvirti­
no lietuvybę daugelyje savo tau­
tos ateitimi abejojančių širdyse 
ir parodė, kad kiekvienas lietu­
vis gali drąsiai didžiuotis savo 
tautybe ir sakyti: “Aš esu lietu­
vis!”
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Į NAUJĄ ATEITĮ

Naujuosius Metus pradeda­
me atšventę ypatingąjį Gimimą, 
kuris vedė mus naujai išgyven­
ti Įsikūnijusio Dievo didingumą. 
Naujųjų Metų slenkstyje Baž­
nyčia parinko pagerbti Mariją, 
kaip Dievo Motiną. Kaip gali 
žmogiškoji moteris būti Motina 
net savo pačios Kūrėjo? Jei mes 
tai priimame kaip dieviškąjį ap­
reiškimą be rezervų, atrodytų 
visiškai realu, protinga.

Faktas yra, kad tų kalėdinių 
įvykių istoriškumas yra pagrin­
dinis, bandant išrišti ir šiandie­
nines problemas. Kas tada atsi­
tiko, yra lemiama ir šiandieni­
nės mūsų istorijos sprendimui. 
Per Marijos motinystę Dievas 
suteikė žmonijai amžinojo išga- 
nimo turtus ir mums dovanojo 
Gyvybės Leidėją — Jėzų Kristų, 
kad mes visuomet galėtume jau­
sti galingą Marijos užtarymą. 
Tapdama Jėzaus Motina, Mari­
ja buvo paruošta užtarti kiek­
vieną žmogų iki laikų pabaigos.

Viešpats mums pateikia Die­
vo dalykus ir juos mums duoda 
savo nuosavu dievišku keliu. 
Jis taip galingas ir didis, kad 
mes esame Dievo dovanų šviesa 
apakinti ir atsisakome tom do­
vanom tikėti. Naujų Metų dieną 
Viešpats mums kalba apie savo 
Motiną. Tai nuostabus dalykas. 
Mūsų pirmasis palinkimas būtų 
nėklausytis, kadangi mums tai 
nesuprantama. Teisindamies, 
kad to nesuprantame, esame 
gundomi manyti, kad tai netik­
ra, kad tai juokinga. Naujuose 
Metuose mums pateikta dovana 
yra Marija. Jei ji tapo Dievo Mo 
tina, tai buvo dėlto, kad ji galėtų 
tapti visos žmonijos Motina ir 
Užtarėja tų visų, kurie tiki i Die­
vo Sūnų ir tampa Jo broliais.

Naujųjų Metų angoje į atei­
tį žvelgiame šviesiai, optimistiš­
kai, energingai. Savo jėgas ir 
pastangas skirkime Dievo, Tėvy 
nės Lietuvos ir artimo tarnybai. 
Su meile nešamos pareigos ne­
bus per sunkios, nei gyvenimo 
sunkumai mus nepalauš. ALK 
Federacijos pasisekęs suvažiavi­
mas Adelaidėje, jaunimo Sporto 
Šventė Hobarte, VI Tautinė 
Skautų Stovyklą prie Melbour­
ne, tie visi renginiai teikia daug 
vilčių ateičiai ir užsidegimo dirb 
ii lietuviškosios kultūros darbą.

Kalėdiniu metu didžiosiose 
kolonijose girdėjome pavergto­
sios Lietuvos Žmogaus Teisių 
grupės Vilniuje drąsaus disiden­
to prof. Tomo Venclovos prane­
šimą. Didelis persekiojamų ti­
kinčiųjų didvyriškumas, jų ne­
paprastas pasiryžimas išlikti ti­
kinčiais ir kovoti dėl tikėjimo 
laisvės, atneš Lietuvai ir tautinę 
laisvę, kuri, prof. Venclovos žo­
džiais tariant, lyg tamsiame tu­
nelyje jau matyti tolumoje švie­
sos žiburėlis. Marijos užtarimu 
dirbkime dėl Tėvynės Lietuvos.

PD

TĖVItKtS AIDAI

Prof. Tomas Venclova Melbourne
Kalėdinėms pamaldoms pa­

sibaigus, rinkomės j čia pat prie 
bažnyčios esančią parapijos sa­
lę, kur Lietuvos Žmogaus Tei­
sių grupės Vilniuje narys prof. 
Tomas Venclova padarė praneši­
mą apie dabartinę padėti Lietu­
voje ir Sovietų Sąjungoje. Tai 
drąsus ir žymus Lietuvos disi­
dentas. Labai Įdomu, kad nenuė­
jo savo neseniai mirusio tėvo 
Antano Venclovos pėdomis, ku­
ris buvo sovietų okupuotos Lie­
tuvos švietimo ministeris, apdo­
vanotas net Stalino ordinu. To­
mas Venclova gimęs dar Neprik 
lausomoje Lietuvoje, baigęs aukš 
tuosius mokslus ir tapęs profeso­
riumi Vilniaus universitete, jau 
pasižymėjęs gabiu poetu, rašy­
toju, lingvistu, iškilo kovotojų 
už žmogaus teises. Ta grupė Vil­
niuje 1976. XI. 25 paskelbė Ma­
nifestą, po kuriuo pasirašė jis 
pats — Tomas Venclova, kun. Ka 
zimieras Garuckas, Ona Lukaus 
kaitė — Poškienė, Viktoras Pet­
kus ir Eitanas Finkelšteinas. Po 
to nuvykę i Maskvą turėjo už­
sienio žurnalistams spaudos kon 
ferenciją, kurie šią lietuvių di­
sidentų grupę gerai išgarsino Va 
karuose. Jų ne vienas jau buvo 
išbuvęs ilgus metus sovietų ka­
lėjimuose, tai ir Venclovai grė­
sė kalėjimas, tik Tarptautinei 
Amnesty protestuojant, rusai jį 
išleido į Ameriką, kur dabar pro 
fesoriauja Los Angeles univer­
sitete. Lietuvos grupė paskelbė 
jau 12 dokumentų apie žmogaus 
teisių pažeidimus Lietuvoje. Tai 
drąsuoliai, kurie viešai pasiskel­
bė savo adresus, kovodami už 
žmogaus teises.

Už jo an tiso vie tinę veiklą 
Amerikoje rusų aukščiausias so­
vietas Maskvoje jam atėmė so­
vietų pilietybę. Jis dabar kėliau 
ja Lietuvos užsienio pasu, išduo 
tu Amerikoje Lietuvos pasiun­
tinybės. Lietuvoje liko jo žmo­
na ir 4 metų amžiaus dukrelė.

Profesorius Venclova opti­
mistiškai žiūri į disidentų veik­
lą Sovietų Sąjungoje. Liudija, 
kad didžioji dauguma sovietų 
žmonių priešingi sovietinės dik­
tatūros valdžiai ir tik patys drą­
siausieji išdrįsta viešai tai parei­
kšti, savo asmeninę laisvę sta­
tydami į didelį pavojų. Disiden­
tinis judėjimas sovietuose esąs 
labai didelis dalykas. Rusų in­
telektualai maną, kad valdžią 
galima kiek paveikti laisvėjimo 
keliu. Aktyvus pasipriešinimas 
nors ir pareikalauja aukų, bet 
Venclovos nuomone atneša dau 
giau naudos, negu tylus nepasi­
tenkinimas valdžia. Sovietų Są­
junga ekonomiškai daug prik­
lauso nuo Vakarų ir vakariečių 
protestai dėl žmogaus teisių pa­
žeidimų turi daug naudos disi­
dentams. Prof. Venclova gerai su 
sipažinęs su pogrindžio spauda, 
Lietuvos Katalikų Bažnyčios 
Kronikas vertina ir žymieji ru­
sų disidentai ir Vakarams pra­
neša apie ją.

Nors iš esmės prof, Venclo­
va nedaug ką naujo pasakė, ko 
mes nežinotume, bet savo atsaky­
mais įnešė nemaža aiškumo ir 
pasitvirtino tos žinios, kurias 
mes skelbiame “Tėviškės Aiduo 

se” apie okupuotos Lietuvos gy­
venimą.

Viktorijos Pavergtųjų Tau­
tų Taryba gruodžio 26 d. suruo­
šė konferenciją Melbourno Lie­
tuvių Namuose, kur prof. Venc­
lova kalbėjo angliškai. Konferen 
ciją atidarė Bendruomenės pirm. 
Alb. Pocius, pirmininkavo Pa­
vergtųjų Tautų Tarybos pirm. 
Mr. Rozycki, disidentą prof. 
Venclovą auditorijai pristatė 
Alg. Žilinskas. Sekančią dieną 
“The Age” XII. 27 laidoje įdėjo 
prof. T. Venclovos nuotrauką ir 

Jaunoji nuotaka Aldona Stalbaitė 1975 m. kandidatė į grožio 
karalaites. Aldona aktyvi lietuvaitė, šoka tautinius šokius. Tuo 
metu jai gražuolės konkurso juostą uždėjo Pietų Australijos 
premjeras Mr. Dunstan Adelaidės Lietuvių Namuose suruoš­
tame bankete — koncerte.

Adelaidės šv. Kazimiero koplyčioje per iškilmingas jaunave­
džių Mišias, didingai skambant choro giesmėmis, kun. A. Spur- 
gis, MIC, sutuokė Aldoną Stalbaitę su Kęstučiu Bagušausku. 
Tegu saugo ir lydi juos Aukščiausias Viešpats šeimyninio gyve­
nimo kelyje. V. Š.

jo pranešimo pagrindines min­
tis, kad rusų valdžia nebegali 
sustabdyti disidentinio judėjimo 
Rytų Europoje, kuris gana žy­
mus Lietuvoje. Didelę Venclo­
vos nuotrauką su plačiu aprašy­
mu paskelbė “Sydney Morning 
Herald” XII. 16 laidoje.

Prof. Tomas Venclova buvo 
atvykęs į Australiją dalyvauti 
PEN Club — Tarptautinės Ra­
šytojų D-jos kongrese Sydnėju- 
je ir paskui Australijos valstijų 
sostinėse padarė pranešimus 
apie disidentų grupių veiklą 
ir padėtį Lietuvoje ir Sovietų 
Sąjungoje. PD
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PASAULYJE

Redaktorė A. Stepanienė, 148 Morgan Ave. Edwardstown S A 5039

MOTERYS IR VYRAI
Moterys, nors ir pasyvesnis 

elementas, po paskutiniojo karo 
smarkiai sujudo ir... “nesulaiky­
si naujo kilimo, nors pasveikint 
jis tau baisu”.
Moterys panoro siekti mokslo 
akademinio lygio, dalyvauti vals 
tybės valdymo aparate, pasirink 
ti darbą ne pagal leidimą, bet 
pagal savo pašaukimą ir prašyti 
lygaus atlyginimo už tokį patį 
darbą.

Moterys ryžtasi būti savaran 
kiškos, kaip kiekvienam indivi­
dui pridera. Net arabės panoro 
numesti savo “romantiškus” už-

ŠVENTOJI RITA
Daugelis mūsų sunkesnė­

mis gyvenimo dienomis yra krei 
pęsi savo maldomis į apaštalą šv. 
Judą —■ Tadą, Kristaus giminai­
tį, ir yra patyrę nuostabios jo pa 
galbos. Vokietijos, Amerikos ir 
kitų kraštų katalikai ypatingai 
jį garbina ir į jį meldžiasi kaip 
galingą padėjėją, atsidūrus be­
viltiškose aplinkybėse. Vakarų 
pasauly taip pat plačiai yra ži­
noma šventoji Rita iš Cascia 
miesto, kurios pagalbą yra paty 
rę daugybė žmonių beviltiškose 
valandose.

Šv. Rita gimė Italijoj apie 
1381 metus iš dorų, pamaldžių 
tėvų. Jos tėvai jai suteikė gerą 
auklėjimą. Iš pat mažens ji bu­
vo pamaldi, dažnai lankydavosi 
bažnyčioj, mėgo susivaldymą ir 
pasninką. Buvo duosni vargšams. 
Jos netraukė nei sportas, nei gra­
žus apsirengimas, nei pasilinks­
minimai. Būdama 10 metų ji jau 
norėjo stoti į vienuolyną. Tas 
noras vis stiprėjo jai bręstant, 
o tėvų noras, kad ji sukurtų šei­
mą. Būdama paklusni tėvams — 
nusileido jų valiai ir ištekėjusi 
buvo pavyzdinga savo pareigo­
se. Tačiau jos gyvenimas nebuvo 
rožėmis klotas: jos vyras buvo 
aistringas, ūmai supykstantis ir 
žiaurus. Tai buvo jos šventumo 
kietas bandymas. Jau tuoj po 
vestuvių jis buvo su ja žiaurus. 
Tik meilė Nukryžiuotajam ver­
tė ją visą tą blogį pakelti. Po ke- 
lerių iškentėtų metų jos vyras 
pasikeitė į gerąją pusę. Jie au­
gino du sūnus. Neužilgo šv. Rita 
įsitikino, kad jos abu sūnūs yra 
paveldėję nesugyvenamus tėvo 
būdo bruožus.

Po 18 santuokos metų jos vy 
ras iš pasalų buvo nužudytas. 
Ritai teko daug pergyventi dėl 
sūnų siekiamo keršto tėvo žudi­
kui. Ji negalėjo perkalbėti sū­
nus atsisakyti nuo keršto ir ne­
galėjo pakeisti jų širdžių. Moti­
na daug meldėsi, kad kerštas 
nebūtų įvykdytas. Vienerių me­
tų laikotarpy abu sūnūs mirė ne­
įvykdę keršto.

Būdama našlė ji pasiaukojo 
labdarybei, ypač daug šelpė savo 
kaimynus vargšus. Bandė vėl 
stoti į Augustiniečių seserų vie­
nuolyną, bet jos kaip našlės ne­
priėmė. Pasakojama, kad vieną 
kartą ji stebuklingu būdu pate­
ko į vienuolyno koplyčią ir po 
to vienuolės sutiko ją priimti.

Vienuolyne Rita buvo nusi­
žeminusi, visus darbus dirbo su 

pasiaukojimu. Jos meilė kenčian 
čiam Išganytojui skatino ją da­
ryti herojiškas atgailas. Būnant 
vienuolyne jai ant smilkinio at­
sirado negyjanti žaizda, dėl ku­
rios ji ne tik fiziškai, bet ir dva­
siškai daug kentėjo. Prieš mirtį 
paskutiniuosius 5 metus ji buvo 
labai nusilpusi. Per jos kančias 
žmonės meldė iš Dievo malonių 
sau ir jų gaudavo. Vieną kartą 
savo ligoje Rita paprašė savo 
draugę atnešti rožę iš jos tėvų 
daržo. Bet tai buvo šalta žiema 
ir neįmanoma rasti žydinčią ro­
žę. Bet draugė nuvyko į tą sodą 
ir tarp krūmų surado žydinčią 
rožę. Kitą kartą Rita paprašė 
iš to sodo atnešti jai dvi figas. 
Tai ir vėl pasikartojo žiemos 
metu. Su dideliu nustebimu 
draugė surado šių vaisių ant be­
lapio medžio ir atnešė mirštan­
čiai Ritai. Žmonės matė Dievo 
rodomas malones šventajai Ri­
tai. Tris dienas prieš mirtį jai pa 
sirodė Jėzus Kristus, lydimas 
Švenčiausios Motinos, ir paža­
dėjo jai amžinąjį dangaus džiau 
gsmą. Šv. Rita mirė 76 metų am­
žiaus.

ŠEIMININKĖMS

Vanilija

Visos šeimininkės vaniliją 
labai vertina dėl jos puikaus 
aromato. Mūsų aplinkos rinko­
je vanilija pardavinėjama ke­
liais pavidalais: vanilijos ankš­
tys, v. esencija, v. cukrus, v. imi­
tacija (dirbtinė vanilija).

Vanilė arba vanilija yra or- 
chidinių šeimos augalas. Tai 
drėgno tropinio klimato lipanti 
sumedėjusi žolė. Jos lapai mė­
singi, o žiedai gelsvi, panašūs 
į orchidėjų žiedus, kekėmis suk­
rauti. Auginama dažniausiai su 
kakavos medžiu, ant kurio ka­
mieno vanilė prisitvirtina ir li­
pa. Vanilės tėvynė yra Meksika, 
bet gana plačiai yra auginama 
Madagaskare, Komodo salose ir 
kt. Vaisius 15-20 cm ilgio ankš­
tis. Vienas augalas duoda 40-50 
ankščių. Ankštys skinamos ne 
visai prinokusios ir brandina­
mos (fermentuojamos): kelioms 
sekundėms panardinamos į ver­
dantį vandenį, po to dar palaiko­
mos šiltame vandeny. Nuvarvė­
jus vandeniui, dienos metu ke-

(Nukelta j 5 pal.)

Minios žmonių suėjo pagerb 
ti jos palaikus. Įvairūs šaltiniai 
pasakoja, kad artima Ritos gi­
minaitė, kuri buvo paraližuota, 
apkabinusi jos kūną staiga pas­
veiko. Ir daugiau stebuklų įvy­
ko dar prieš palaidojimą.

Per daugelį metų šv. Ritos 
garbinimas labai paplito. Ypa­
tingai išryškėjo jos teikiama 
pagalba gyvenimo kritiškuose 
sunkiuose atvejuose. Daugelis 
užkietėjusių nusidėjėlių surado 
tikėjimą, daugelis sunkiai ser­
gančių ligonių pagijo. Visa eilė 
maldų yra sukurta prašant jos 
užtarimo. (j. bnks)

Malda į Šv. Ritą

Šventoji Rita, Patrone tų, 
kurie yra varge. Tu nusižemini­
mo pavyzdys, šviesi, gryna ir 
kantri, tavo prašymai į Dievą 
nėra atmesti. Maldaujame, iš­
melsk mums iš Nukryžiuotojo 
Viešpaties mūsų prašymų paten­
kinimą (išvardyti, ko prašome). 
Būki prielanki mums didesnei 
Dievo garbei ir mes pasižadame 
garbinti tave dabar ir visada. 
Amen. 

MARIJA AUKŠTAITĖ

TĖVYNĖS MIŠKUOS
Snieguolės krinta baltos kaip rožės. 
Leidžiasi purios visa erdve...
Vibruoja plotai rojišku grožiu. 
Užtiesė žemę balta drobe.

O, kaip norėčiau rožių pririnkti. 
Glėbi šitiesus baltiems žiedams. 
Plasdančiom erdvėm žengti ir žengti. 
Rožes sagstyti uoloms, kalnams.

dangalus nuo veidų, o haremų 
moterys ėmė maištauti — taip 
pat panoro laisvės.

Vyras, kuriam įgimtos visos 
žmoniškumo savybės, laiko sau 
lygiu partneriu ne tik savo kate­
gorijos vyrą, bet ir moterį. Jis 
pagerbs ir paliegusį senelį bei 

senelę, ir vaiką. Su jauna ar 
senesne moterimi elgsis natūra­
liai, kaip ir vyro akyvaizdoje, 
nes jinai jam pirmoje eilėje yra 
žmogus, o ne “sex object”.

Yra ir kita vyrų rūšis — tai 
tie, kurie mato moteryje tik “mo 
terį”, bet ne sau lygų žmogų. Jų 
elgesį nesunku pastebėti, ypač 
jaunų moterų akyvaizdoje — jie 
domisi tik gražiomis, kartais net 
dvigubai už save jaunesnėmis. 
Jų elgesys būna nenatūralus, 
dirbtinis; labiausiai jie vertina 
“mini skirt” mėgėjas ir tas, ku­
rių paakiai žalsvi, o nagai raudo 
nai dažyti. Kitos moterys jiems 
neegzistuoja. Tai ypač būdinga 
pusamžiams vyrams. Savo am­
žiaus moteris jie vadina senėmis. 
Vargas, jei su tokiu tenka tvar­
kingai, inteligentiškai moteriai 
kartu dirbti. Tokie nevertina 
teigiamų žmoniškumo savybių, 
gabumų ar išsilavinimo mote­
ryje. (Iš Tėviškės Žiburių)
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Dieta sėkmingai gydanti širdies 
ligas

Kalifornijos mokslinių ty­
rinėjimų institutas (Longevity 
Research Institute in Santa Bar­
bara) paskelbė naują ir sėkmin­
gą dietą širdies ligoniams. Per 
eilę tyrinėjimo ir stebėjimo me­
tų žinomi to instituto mokslinin 
kai nustatė, kad jų atrastoji die­
ta gali išgelbėti milijonus gyvy­
bių per metus. Atsižvelgiant j 
dietos naudojimo laiką, rezulta­
tai yra tokie: per 30 dienų svei­
kata žymiai pagerėja vienam 
trečdaliui pacientų, o per 90 die­
nų ligos simptomai visiškai pra­
nyksta net dviem trečdaliams 
sunkiai sergančių širdies ligo­
nių. “Jeigu ir sveiki žmonės — 
dar neturintys širdies negalavi­
mų, laikytųsi šios dietos, tai jie 
niekad neturėtų širdies atakos”
— užtikrina instituto direkto­
rius Nathan Pritikin.

Ką valgyti ir ko nevalgyti

Valgyti:
veršieną, liesą jautieną, liesą 
maltą mėsą, viščiuką, kalakutą. 
Mėsa gali būti virta, kepta ar 
troškinta, % svaro per dieną. Žu­
vis — šviežia arba konservuota 
(be riebalų ir alyvos). Kiaušinių 
tik baltymai. Džiovytos pupos 
ir žirniai. Visokį vaisiai — 4 ga­
balai per dieną. Džiovyti vaisiai
— 1 oz. razinkų ir 2 oz. kitų vai­
sių per dieną. Visokios daržovės
— žalios, virtos, keptos.

Miltiniai valgiai: ruginė ir 
kitokių miltų duona tik be cuk­
raus ir be riebalų. Sausi nesal­
dus biskvitai, kukurūzai, ryžiai, 
makaronai, avižinių dribsnių, 
miežių, manų valgiai (košė), be 
riebalų ir be cukraus. Pusry­
čiams naudojami javainiai (ne­
saldus) k. a. Cornflakes, Weet- 
Bix ir kt.

Pienas tik nugriebtas (non­
fat), pieno milteliai — skim milk, 
sūriai ir varškė padaryti iš nug­
riebto lieso pieno.
Riebalų jokių.

Desertui naudoti virtus ar 
konservuotus vaisius be cuk­
raus. Kava be kofeino. Arbata
— įvairių žolelių. Galima nau­
doti actas, acto marinatai ir įvai­
rūs prieskoniai. Alkoholio ne 
daugiau kaip 2 oz. per dieną. Vai 
siu sunkos 4 oz. per dieną.

Reikia vengti:

Avienos, kiaulienos, antienos, 
kumpio, lašinių, dešrų ir dešre­
lių, hamburgerių, kepenų, inkš­
tų, širdžių, jūrų vėžiukų (shri­
mps), austrių, kiaušinių trynių, 
riešutų.

Avokado vaisių ir alyvų (oli­
ves). Vengti pakepytų ar rieba­
luose virtų bulvių (potato chips).

Jokių pyragėlių, tortų, sau­
sainių ar kitokių kepinių, ku­
rie turi cukraus, riebalų ar kiau­
šinio trynių.

Reikia vengti riebaus pieno, 
grietinės, yogurto su pieno 
riebalais ir cukrum, visokių sū­
rių — išskiriant lieso pieno sū­
rius.

Nenaudoti riebalų - nei svies 
to, nei margarino, nei alyvos.

Vengti kavos, arbatos, pu­
dingų, ledų, vaisių su saldžiu si­
rupu, marmelado, želės, cuk­
raus, saldainių, saldžių gėrimų, 
druskos.

Gera nuotaika - mūsų palaima
Žmogus kaip mašina dyla. 

Su amžium prasideda išsekimas, 
sulėtėja darbai ir judesiai, prasi­
deda lyg ir per ankstyva senat­
vė. Tą natūralų procesą gali 
pats žmogus sušvelninti ir dali­
nai sustabdyti. O tam yra recep­
tas — tai visada palaikyt savy­
je giedrią nuotaiką. Laikas pra­
leistas besijuokiant — yra gerai 
investuotas, sako amerikonai. 
Užtenka vieno giedro asmens 
namuose ar subuvime ir visų 
nuotaika pakyla.

Kada žmogus geroj nuotai­
koj, jis ir draugų apie save subu­
ria ir pats laimingas. Savo nuo­
širdumu jis nugali kitų išsišoki­
mus, kitų šiurkštumus. Bloga 
nuotaika, priekaištai, nemanda­
gumas — įneša į šeimas nesan­
taiką, apkartina organizacijas. 
Sako, kad ir Dievas mėgsta link 
smus aukų davėjus.

Būna momentų, kada visas 
pasaulis atrodo blogas, liūdnas, 
visas gyvenimas pradeda atro­
dyti beprasmis. Tai depresijos 
priepuoliai. Vyresniame amžiu­
je gana dažnai užeina toki liūdni 
priepuoliai. Geriausias vaistas 
visada ir visur išlaikyti gerą 
nuotaiką. Jaustis laimingu ir ne­
dideliuose dalykuose, sąmonin­
gai atsikratyti minčių, kurios ali­
na mūsų dienas. O priimti tai, 
ką dangus siunčia. Čia labai tik­
tų S. H. Payer patarimas mote­
rims: “Džiaukis visu kuo, kas 
gražu. Mylėk visa savo širdimi 
ir siela. Tikėk, kad tie, kuriuos 
pati myli, myli ir tave. Pamiršk, 
ką tu padarei savo draugėms, tik 
visad atsimink, ką draugės pada­
rė gero tau. Iš kiekvienos valan­
dos, kiekvienos dienos išgauk vi­
sa, kas įmanoma. Tada gali žiū­
rėti priekin su pasitikėjimu, o 
atgal nieko nesigailėdama”.

Savęs įtaigoj imas gerai nuo­
taikai palaikyti nugali daugelį 
ligų, o ypač depresiją. Kiekvie­
no žmogaus viduje glūdi ta pas­
lėpta galia — priversti save bū­
ti laimingu. Ir gydytojas, kuris 
įtikina pacientą, kad jis stipres­
nis už savo ligą, dažnai ir be vai­
stų pagydo ligonį.

Dabartinė civilizacija nemo 
ko žmones būti laimingais, o tik 
kaip lengviau ir patogiau gyven­
ti. Visi gerai žinome, kad nors ir 
turėsi visus moderniškiausius 
įrengimus ir virtuvėje visokiau-

Adelaidės Mitcham Lord Ma­
yor, sužavėtas “Lituania” choro 
pasirodymu Birželio Trėmimų 
minėjime Adelaidės Town Hall, 
pakvietė “Lituania” atlikti meni 
nę programą savo Senior Citi­
zens — vyresniųjų valstybės tar 
nautojų metiniame susirinkime 
gruodžio 20 d. “Lituania” choras, 
vadovaujamas dirigentės p. G. 
Vasiliauskienės, ir “Žilvinas” 
atliko dainų ir tautinių šokių 
pynę. Mitcham miesto salėje bu 
vo per porą šimtų australų in­
telektualų. Choras programą

sius elektrinius aparatus, bet tai 
nereiškia, kad jau ir jausies lai­
minga. O kitas siekdamas gar­
bės ir aukšto savo darbų įverti­
nimo tikisi surasti laimę. Nei gar 
bės siekimas, nei perdėtas sa­
vęs vertinimas nevisada atneša 
laimę, nes garbė dažnai yra susi­
jusi su panieka. Mūsų iškilusis 
rašytojas Vaižgantas yra pasa­
kęs: “Per visą gyvenimą dirbda­
mas ir siekdamas laimės kitiems 
lietuviams, pats laimingas ta­
pau”. A. Si.

ŠEIMININKĖMS

(Atkelta ii 4 pusi.)

pinamos saulės atokaitoj, o nak­
timis uždengiamos vilnone ant­
klode. Ši fermentacija užtrun­
ka 2 savaites. Po to pavėsy džio­
vinama. Tik dėka fermentacijos, 
ankštys įgauna tikrąjį vanilijos 
kvapą. Vanilijos kvapas priklau 
so nuo eterinės medžiagos vad. 
vanilinas.

Aukščiausios rūšies ankštys 
yra tos, kurių paviršiuje būna 
daugiau vanilino kristaliukų ir 
šiek tiek lipnios. Vanilija varto­
jama kaip prieskonis įvairiems 
skanėstams, o taip pat likerių ir 
kvepalų gamyboj.

Yra ir daugiau augalų, kurių 
vaisiai ar žiedai turi vanilijos 
kvapą. Pvz. vanilijos pakaitalas 
— netikra vanilija yra gamina­
ma iš gvazdikmedžio žiedų ar 
tonkamedžio vaisių. Tonkame- 
dis yra ankštinių šeimos didelis 
medis, jo vaisiai kiaušinio pavi­
dalo, kietu kevalu. Jo sėklos var­
tojamos vanilijos pakaitalui, ta­
bako ir degtinės pagardinimui, 
kosmetikos pudrų gamyboj ir kt.

Pastaruoju metu pramonė­
je plačiai gaminama vanilija 
sintetiniu būdu iš medienos at­
liekų (popieriaus gamybos liku­
čių) oksiduojant ligniną. Ši va­
nilija daugiausiai sunaudojama 
esencijų gamyboj. Tačiau sinte­
tiniu būdu pagaminta vanilija 
niekad neprilygs natūraliajai.

Nors vanilija ir labai malo­
niai kvepia, bet vartoti ją reikia 
saikingai: nuo didesnio kiekio ga 
Ii atsirasti odos niežėjimas, gal­
vos skausmai ir kiti nemalonūs 
reiškiniai.

Genovaitė Vasiliauskienė
"Lituania" choro dirigentė

pradėjo dainomis — Kur giria 
žaliuoja, Jūs berneliai apgavi­
kai. “Žilvinas” pašoko Kalvelį, 
palydint chorui. Po sekančių dai 
nų — Nemunėlis ir Ar ne tu, se­
kė tautinis šokis Jonkelis. Vėl 
dainos — Vilniuj žydi liepos ir 
Buvo gardus alutis, “Žilvinas” 
pašoko Subatėlę. Po Vėjužėlio ir 
Pasėjau linelį dainų, tautinis 
šokis Lenciūgėlis. Pabaigai — 
Oi kas sodai ir Plaukia Nemu­
nėlis. “Žilvinui” šokant Aštuo- 
nytį, choras palydėjo daina. Po 
paskutinės dainos Pradės aušre­
lė aušti, “Žilvinas” pašoko Ma­
lūną. Pasirodymas baigtas kalė­
dine giesme Tyli naktis, kurion į 
sekančius anglų kalba posmelius 
buvo įjungta ir visa auditorija.

Šiai rinktinei auditorijai dai 
nas ir tautinius šokius pristati­
nėjo Leonas Gerulaitis. Tai ga­
bus, iškalbus pranešinėto j as.
Gražiu sąmojum australus inte­
lektualus supažindino su kiek­
viena daina, šokiu, iškeldamas 
ir Lietuvos kančias. Pristatyda­
mas dainą Vilniuj žydi liepos, 
priminė, kad tame Lietuvos ku­
nigaikščių mieste okupantai ka­
tedrą pavertė muziejum, bažny­
čias — grūdų sandėliais, ateiz­
mo rodiniais. Kiekvieną dainą 
ir tautinį šokį auditorija paly­
dėjo labai gyvais aplodismen­
tais ir kvietė vis kartoti. “Žilvi­
nui” čia tektų priminti, kad aus­
tralų rinktinei publikai atsto­
vaujant lietuviams, reikėtų pa­
rinkti pačius geriausius grupės 
šokėjus, kurie “iš mandrumo” 
nemaišytų takto. Tokiai progai 
turėtų atvykti ir pats grupės va­
dovas.

Lituania choras atliko labai 
gerą programą. Australų inte­
lektualams pristatytas gerai pa­
ruoštas mūsų tautinis menas. 
Lietuvos laisvės troškimas rado 
nuoširdų atskambį klausytojų 
širdyse. Mitcham Lord Mayor 
Cn Moores labai nuoširdžiai dė­
kojo už šį puikų lietuvių pasi­
rodymą. Savo lietuviškuoju me­
nu sužavime intelektualus, val­
džios žmones, ir sulaukiame iš 
jų prielankumo Lietuvai! Ad.
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„NEI VANDENYS, NEI KALNAI, NEGALI ATSKIRTI MUS ILGAI”
Užjūrio skautų menininkų koncertas Melbourne

Melbourne Lietuvių Namuo­
se XII. 30 vakare vyko Ameri­
kos ir Kanados skautų ir skaučių 
stovyklautojų koncertas. Didžio 
ji salė ir balkonas buvo pilnutė­
lė lietuvių. Ir neveltui, svečiai 
menininkai beveik pora valan­
dų trukusia programa sužavėjo, 
po kiekvieno pasirodymo sulauk 
darni ilgiausių ovacijų. Tai ga­
bus mūsų užjūrių jaunimas •— 
gimnazistai ir universitetų stu­
dentai, studentės.

Koncerto pradžioje vyr. 
skautininke Regina Kučienė iš 
Čikagos supažindino su progra­
mos atlikėjais. Kaip vienos 
Tautinės Stovyklos daina sako: 
“Nei vandenynai, nei kalnai, ne­
gali atskirti mus ilgai”, skautiš­
kasis jaunimas suplaukė iš įvai­
rių Amerikos ir Kanados vieto­
vių pabendrauti su tos pačios idė 
jos sesėmis ir broliais. Atsivežė- 
me gražaus jaunimo. Mums, gy­
venantiems išeivijoje, yra svar­
bi kiekviena lietuviška atžala, o 
ypač ta, kurios lūpose skamba 
lietuviškas žodis, lietuviška dai­
na.

Kanadoje turime s. Stepo 
Kairio muzikinį vienetą, kuris 
įsteigtas 1967 m. Toronte. Viene­

VI TAUTINĖ STOVYKLA MELE
Pagaliau po ilgu, intensyvių 

VI Tautinės Stovyklos rengimo 
darbų prisiartino ir jos pradžia. 
Jau Kalėdų I dieną stovyklavie- 
tėn pradėjo rinktis Rengimo ko­
mitetas ir Stovyklos viršininkai, 
suvežami stovyklos reikmenys, 
įvairūs vietovių, pastovyklių 
ženklai. Gilwell Parko stovykla­
vietė tikrai didžiulė bent poros 
šimtų akrų kalvotų apylinkių, 
toli nusitęsusiais eukaliptų, eg­
lių, pušų miškais, nuo Melbour­
ne apie 50 mylių. Savo laiku pats 
Skautybės įkūrėjas Lordas Ba­
den Powell apie šią Australijos 
vadų stovyklavietę pasakė: “Re­
ta skautų vadų lavinimo stovyk­
lavietė pasaulyje gali prilygti 
šiam natūralaus grožio Viktori­
jos Gilwell Parkui”..

Naujų Metų vakare jau pra­
dėjo stovyklavietėje posedžiau- 
tiStovyklos vadovybė. Jos vir­
šininkas s. H. Antanaitis išdalino 
dailiai atspausdintas programas, 
VI Tautinės Stovyklos vadovy­
bės schemas. Centre — stovyklos 
viršininkas ir apie ji spinduliais 
dviejuose apskritimuose išdės­
tytos 28 vadovų nuotraukos su 
vardais ir einamom pareigom, 
schematiškai sujungta kas kam 
atsakingas. Tai visiems stovyk­
lautojams bus labai lengva atpa­
žinti savo viršininkus. Džiugo 

eooooccococeoopooooccooopooooooeecoecopocopoooooce

TEISINGAS, DIDIS MŪSŲ DIEVAS, 
JO RANKOJ AMŽIŲ ATEITIS. 
GYVUOS MŪS LIETUVA TĖVYNE, 
JĄ LAIMINS BOČIŲ PRAEITIS.

(V. Mykolaitis — Putinas)

to pilnas sąstatas siekia per 30 
asmenų. Jie groja birbynėmis, 
skudučiais, kankliuoja kanklė­
mis, dalyvauja minėjimuose, 
tarptautiniuose pasirodymuose. 
Čia instrumentais pasirodo Re­
nata Bubelytė. Arūnas Kalinaus 
kas, Tomas Senkevičius, Aras 
Gvildys, Simas Namikas, Rai­
mundas Taruta. Savo tarpe turi­
me dailiojo skaitymo atstovę 
Iną Lukoševičiutę. kuri atvyko 
iš šiaurės Kanados — Quebeco. 
Ina priklauso Neringos tuntui. 
Turime jauną deklamatorę skau 
tę Daina Kerelytę iš Kernavės 
tunto Čikagoje. Kernavės tuntas 
turi per 200 sesių. Iš to tunto at­
vyko 9 sesės.

Pianinu paskambina Vytas 
Grinius iš Vašingtono, kuris gy­
vena toliau nuo lietuvių, bet da­
lyvauja vasaros stovyklose Ame 
rikoje ir Kanadoje. Antra pianis 
tė — Gintarė Gečytė, priklausan 
ti Žemaitės dr-vei Philadelphi- 
joje. Seserijos skelbtame kon­
kurse ji laimėjo I premiją. Savo 
tarpe turime gabę gitaristę Ra­
mutę Kemežaitę —-Neries tunto 
sesę, kuri ne tik skambina gita­
ra, bet ir pianinu. Būdama gera 
skautė, myli savo artimą, todėl

tunto dvasios vad. s. kun. Pr. 
Dauknys aukojo vakare šv. Mi­
šias už stovyklos laimingą pasi­
sekimą, kurias tai progai užpra­
šė s. Vacys Ilgūnas iš Adelaidės.

Sausio 2 d. pirmadienį jau 
nuo ankstaus ryto pradėjo atva­
žiuoti stovyklautojai. Registra­
cija vyko Seserijos rajone vie­
name iš pastatų prie kelių stalų. 
Kiekvienas stovyklautojas čia 
gavo po Stovyklos vadovą, Dai- 
norėlį, ženklus, savo pavardės 
kortelę prisisegti prie unifor­
mos, kad būtų galima greitai 
atpažinti kas iš kur atvykęs.

Seserijos rajono pastovyklė- 
se yra australų įrengta katalikų 
koplyčia, laužavietė, ligoninė, 

pasirinko studijuoti mediciną, 
nori tapti gailestinga sesele.

Daina Urbaitė skambina kan 
klėmis, priklauso Neringos Cle- 
velando tuntui ir Čiurlionio an­
sambliui. Dažnai dalyvauja kon­
certuose. Mūsų tarpe yra išraiš­
kos šokėja Aldona Bulotaitė iš 
Waterburio — Neries tunto. Al­
dona šoka, dainuoja, studijuoja 
komerciją. Detroitas pasižymi 
balsingomis sesėmis. Jos prik­
lauso Gabijos tuntui, yra per 100 
sesių. Iš jų sesutės Kristina ir 
Regina Butkūnaitės (dvinukės) 
dainuoja duetu.

Programa buvo labai įdomi, 
žaisminga, daugumoje vis negir 
dėtos melodijos, negirdėti eilė­
raščiai, negirdėtos lietuviškos 
dainos solo, duetu, septetu, pa­
lydint muzikus instrumentais, 
birbynėmis, gitaromis, kanklė­
mis, pianinu. Sesės menininkės 
scenon pasirodydavo puošnio­
mis sukniomis, o skautiškomis 
uniformomis buvo tik s. St. Kai­
rio instrumentalistai. Tai buvo 
aukšto meninio lygio koncertas, 
baigtas kanklėmis ir birbynė­
mis grojant Lietuva brangi.

Pranešinėtojai P. Kviecins- 
kas, Dona Sadauskaitė. Visiems 
menininkams pasirodžius sceno­
je, jiems padėkojo Skautų sve­
čių priėmimo komiteto pirm. — 

redakcija, vėliavų aikštė, paroda. 
Brolijos rajone Stovyklos štabo 
būstinė, paštas, krautuvėlė, įran­
kių sandėlys, iškastas stilizuo­
tų Gedimino stulpų didžiulis 
stalas prie kurio lengvai galima 
susėsti per puspenkto šimto as­
menų, didelė virtuvė su krosni­
mis ir šaldytuvais. Šalia virtu­
vės vila, kur buvo apgyvendin­
tos paukštytės ir vilkiukai. Ten 
jiems buvo dviaukštės lovos. 
Tai vadovybės geras rūpestis sa­
vo jauniausiais stovyklautojais. 
Abiejų rajonų galuose — maudy­
mosi baseinai.

Vos stovyklautojams užsire­
gistravus užvirė darbai — palapi 
nių statymas, jų puošimas, sta­
tomi vartai, įrengimai. Visi triū­
sia, dirba, net ir patys mažieji 
neatsilieka. Kai tų stovyklauto­
jų apie keturis šimtus, pakili nuo 
taika, užmezgiamos naujos pa­
žintys su užjūrio broliais ir se­
sėmis, miškais skamba lietuviš­
kos dainos. Australija dar nie­
kad nebuvo sulaukus tiek daug 
lietuvių skautų ir skaučių! PD

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenu­
meratos reikalu: Tėviškės Ai­
dų prenumeratas Melbourne 
prieš ir po lietuviškų pamal­
dų prijima Parapijos Kiosko 
vedėjas F. Sodaitis. Jam galimą 
įteikti skelbimus, pranešimus, 
užuojautas, padėkas ir per 
jį apsimokėti.

Kitų vietovių mūsų pre­
numeratorius prašome prisius 
ti prenumeratas, arba įmokė­
ti platintojams. Metinė pre­
numeratos kaina $ 15, Tėviš­
kės Aidų Rėmėjo prenumera­
ta — $ 20. 1977 metams.

Džiugo tuntininkas ps. Narcizas 
Ramanauskas ir Bendruomenės 
pirm. s. Alb. Pocius. Kiekvienas 
programos dalyvis scenoje bu­
vo apdovanotas. Jubiliejinėje sa 
Įėję sekė svečių ir skautų susi­
pažinimo vaišės, besidžiaugiant 
atlikta programa, besidalinant 
įspūdžiais. Ačiū sesėms ir bro­
liams už tokį puikų lietuviškojo 
meno koncertą ! PD
innnroTrsTnHrirrBTaTnnnnririrrT

Nauji kunigų kapai 
Lietuvoje

Mus pasiekė žinios apie ke­
turių lietuvių kunigų mirtį Lie­
tuvoje. Rugsėjo mėnesio pabai­
goje mirė Žvingių Telšių vysku­
pijoje klebonas kun. Ignas Ma­
černis, 49 m. Velionis buvo dar 
pačiame amžiaus stiprume. Mi­
rė ant gydytojų rankų, ištiktas 
širdies smūgio. Buvo palaidotas 
gimtinės parapijos kapinėse Kar 
tenoje. Kun. Igno Mačernio lai­
dotuvės buvo nepaprastai įspū­
dingos. Kai iš Žvingių buvo ve­
žamas į gimtinę, nuo pat bažny­
čios apie tris kilometrus kelias 
buvo apstatytas žydinčiomis gė­
lėmis, kaip kokia alėja. Nesus­
kaitoma minia tikinčiųjų abiem 
kelio pusėm su ašaromis paly­
dėjo savo mylimą dvasios vadą 
į amžinybę. Velionio kun. Igno 
Mačernio vieton į Žvingius bu­
vo atkeltas kun. Br. Bagužas. 
Su kiekviena kunigo mirtimi Tel 
šių vyskupijoje didėja neturin­
čių kunigų parapijų skaičius. 
Dabar be kunigo liko Leckavos 
parapija, kurią turės aptarnau­
ti Mažeikių kunigai. Bet Mažei­
kių miestas turi 25 tūkstančius 
gyventojų, kurių dvasiniam ap­
tarnavimui yra tiktai du kuni­
gai! Visai Telšių vyskupijai tik­
rai tinka Kristaus žodžiai: “Piū- 
tis didelė, o darbininkų maža”.

Vilniaus vyskupijoje rugsė­
jo mėnesį mirė salezietis kun. 
Stanislovas Toporek, 73 m. Spa­
lio 7 d. mirė Žąslių Kaišiadorių 
vyskupijoje altaristas kun. Pra­
nas Gerbutavičius, 58 m. Ku­
nigu įšventintas 1945 m. Kunigo 
Prano Gerbutavičiaus laidotu­
vėse spalio 10 d., dalyvavo ir 
tremtinys vyskupas Vincentas 
Sladkevičius.

Panevėžio vyskupija ir visa 
Lietuva prieš keletą savaičių ne 
teko kanauninko Augustino Lie­
pinio, 80 m. Buvo darbingas ir 
klebonavo Panemunio parapijo­
je. Kunigu buvo įšventintas 1921 
m. Kanauninkas Augustinas Lie 
pinis buvo šviesi asmenybė: vi­
soje Lietuvoje žinomas kaip pe­
dagoginių ir teologinių veikalų 
autorius, jaunimo auklėtojas ir 
žurnalistas. Redagavo “Panevė­
žio Balsą”, kapelionavo Penevė- 
žio Mokytojų seminarijoje.

Palydėjus amžinybėn šiuos 
keturis vien rugsėjo ir spalio 
mėnesiais mirusius kunigus, šie­
met mirusių Lietuvos kunigų 
skaičius jau pasiekia devynioli­
ka. Tuo tarpu Kauno Kunigų Se 
minarija šiemet visom šešiom 
Lietuvos vyskupijom tėra išlei­
dusi tiktai devynis naujus kuni­
gus. LRTV
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Neliūdi žemė svetima.
Tave priglausdama--------

A. t A.
ANTANUI SODAIČIUI Kanadoje mirus, jo sūnums: Felik­
sui su šeima, Gediminui, giminėms ir artimiesiems, skau­
džiai išgyvenantiems mielojo Tėvuko netekimą, reiškiu gi­
lią užuojautą, liūdėdamas drauge su jais.

Juozas Mikštas

MELBOURNE

NAUJŲ METŲ SUTIKIMAS
Lietuvių Bendruomenės Vai 

dybos surengtas Naujų Metų su­
tikimas vyko puošnioje su oro 
vėsintuvais Camberwell Civic 
Centro salėje. Dalyvavo per 600 
lietuvių ne tik iš Melbourne ir 
apylinkių, bet ir mūsų svečiai 
stovyklautojai iš užjūrių. Grojo 
geras orkestras, patarnautojos 
vaišino vakariene, atgaiva. Išmu 
šus 12 vai. Bendruomenės pirm. 
Alb. Pocius visus pasveikino. Iš 
Amerikos sveikinimus perdavė 
LSS Tarybos Pirmijos pirm. v. s. 
Lilė Miliukienė. Sugiedojus Lie­
tuvos himną vieni kitus sveikino 
ir linkėjo laimingų Naujų Me­
tų. Šokiai dar tęsėsi iki 2 vai. ry­
to. Tai buvo nuotaikingas vaka­
ras, užmegstos naujos pažintys 
pakilia nuotaika.

GARBĖ SVETIMOMIS KAL­
BOMIS KALBĖTI, GĖDA 
SAVOSIOS LIETUVIŲ KAL­
BOS GERAI NEMOKĖTI.

Jonas Jablonskis 
Bendrinės liet, kalbos kūrėjas

LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS

FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD
17 RAILWAY PDE.
FAIRFIELD, NSW.

Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

„TALKA" LTD.
• Moka už indėlius (deposits) 7% metinių palūkanų, už 
terminuotus indelius 10%> (nemažiau $ 100 ir turi išbūti iki 
finansinių metų galo t. y. birželio 30 d., už atsiimtus term, 
ind. metų bėgyje - 4%), už įnašus 'shares) iki 10% divi­
dendo.
• Teikia paskolas iki $ 10000 įkeičiant nekiln. turtą, iš 
11%, asmenines paskolas iki $ 3000 su garantuotojais 
iš 12%, iki $ 1000 be garantijos iš 13%. Procentai už visas 
paskolas užskaitomi kas 3 mėn.
• Įstaiga veikia:
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp. Lietuvių Na­
mai, 50 Errol St. North Melbourne.

Pašto adresas: “TALKA”, Box 4051, G.P.O. Melb. 3001.
Adelaidėje, sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. pp. Lietuvių 
Namai, 6 Eastry St., Norwood.

Pašto adresas: "TALKA*', Lietuvių Namai, 6 Eastry St 
Norwood, S.A, 5067.

KALĖDOS GEELONGE

Tradicines Kūčias šventė­
me šeimose, laužydami plotkelę 
su linkėjimais, prisimindami pa­
vergtąją Tėvynę Lietuvą. Šven­
tėms p. Slavickai sulaukė sūnaus 
inž. Rimo su žmona iš Kanados. 
Bronė Šutienė po operacijos Mel 
bourne grįžo namo. Jonukui Va­
laičiui miesto ligoninėje buvo 
padaryta operacija. V. Kisielis 
staiga apsirgo ir tyrimams pa­
guldytas miesto ligoninėje.

Kalėdų iškilmingos pamal­
dos vyko šv. Jono bažnyčioje. 
Lietuvių choras, vadovaujamas 
Mečio Kymanto, gerai pasiruo­
šęs giedojo Sveikas Jėzau, Pie­
menėliams, Įvykis ir Gul šian­
dieną. Skaitymus atliko choro 
vadovas M. Kymantas, aukas šv. 
Mišioms atnešė jo žmona p. Ky- 
mantienė su sūnum Geručiu. 
Kun. Dauknys pasakė kalėdinį 
pamokslą, dalyvaujant apie 150 
lietuvių, kurių dauguma priėmė 
šv. Komuniją. Kalėdų šventės 
kasmet sutraukia daugiausia lie­
tuvių į savas pamaldas, kai su­
laukiame svečių ir iš tolimų vie­
tovių.

V. Stuikevičius

BENDROS KŪČIOS

ALB Apylinkės Valdybos su 
ruoštos Kūčios Lietuvių Namų 
Jubiliejinėje salėje vyko pakilio 
j e nuotaikoje. Prie papuoštų sta­
lų susėdus porai šimtų lietuvių, 
Bendruomenės pirm. Alb. Pocius 
pasveikino susirinkusius, religi­
nei Kūčių daliai pravesti pakvie 
tė kleboną kun. Pr. Vaserį. Mal­
da prisiminėme Tėvynėje esan­
čius, išblaškytus po platųjį pa­
saulį, mirusius lietuvius. Visi 
sugiedojome Tyliąją Naktį, Gul 
šiandieną. Laužydami plotkeles, 
sveikinome vieni kitus Kalėdų 
šventėmis. Gausių tradicinių 
Kūčių valgių čia buvo per 10 pa­
tiekalų. Išklausėme per Melbour 
no Ethnic 3EA radiją kun. Pr. 
Vaserio paruoštą kalėdinę prog­
ramą ir jo sveikinimus. Gyvu 
žodžiu Kūčių dalyvius dar svei­
kino “Tėviškės Aidų” redakto­
rius kun. Dauknys, Evangelikų 
parapijos Tarybos vardu p. Ali­
sa Baltrukonienė, Pavergtųjų 
Tautų Tarybos pirm. Mr. Rozyc- 
ki, žymusis disidentas — Lietu­
vos grupės Žmogaus Teisių Vil­
niuje narys prof. Tomas Venclo­
va. Labai jaukioje nuotaikoje 
ir šventiškoje dvasioje prabėgo 
pora valandų. Turtingas Kūčių 
vaišes paruošė p. Bronė Šilvienė 
su talkininkėmis. Iš tolimesnių 
vietovių buvo p. Eskirtai iš Sale, 
poetas Juozas Mikštas iš Yallour 
no ir kt. Melbournas šiuo metu 
yra pati gausingiausia lietuvių 
kolonija Australijoj ir visi su- 
telpame prie vieno bendro sta­
lo, mokame vienas kitą pagerbti, 
sutartinai veikti!

Kalėdų pamaldos
Iškilmingoms Kalėdų pa­

maldoms didelė šv. Jono bažny­
čia buvo pilna lietuvių, labai 
daug jaunimo. Kalėdinę nuotai­
ką labai kėlė Parapijos gausus 
choras savo skambiomis giesmė­
mis, vadovaujant dirigentui Pet­
rui Morkūnui, vargonais didin­
gai grojant Zitai Prašmutaitei, 
o vienai giesmei dirigavo ir jau­
noji dirigentė Birutė Prašmutai- 
tė. Kun. Pr. Vaseris pasakė gra­
žų pamokslą. Aukas šv. Mišioms 
atnešė ALK. Federacijos vice- 
pirm. Vytautas Miliauskas su 
žmona p. Malvina. Prie šv. Ko­
munijos ėjo ilgos eilės suaugu­
siųjų ir jaunimo. Abu kunigai iš­
dalijo per puspenkto šimto šv. 
Komunijų. Tai gyvas mūsų lietu­
vių tikėjimas Melbourne! PD

KALĖDŲ EGLUTĖ
Jau metų metai kaip Mel­

bourne Liet. Kat. Moterų D-ja 
ruošia priešmokyklinio amžiaus 
vaikams Kalėdų Eglutę. Gruo­
džio 18 d. susirinko daug vaiku­
čių į Lietuvių Namus sutikti 
Kalėdų senelį.

Prie spalvingai papuoštos 
eglutės vaišinosi vaikučiai ir jų 
tėveliai skaniais pyragaičiais, 
bet visų dėmesys buvo nukreip­
tas į duris, iš kur turėjo atke­
liauti Kalėdų senelis su dovanų 
maišu. Pirma Kalėdų senelio pa 
sirodo didelis vilkinis šuo su sa­

vo ponu Čerakavičiu. Labai ge­
rai ištreniruotas šuo klauso sa­
vo “pono”. Liepiamas pasisvei­
kina, atsigula ir pats nugarą pa­
sikaso, atneša numesta degtukų 
dėžutę ir atiduoda ponui, puikiai 
peršoka per sukabintas rankas, 
o ponui pasakius, kad būsi mano 
“vaikas” įšoka į jo glėbį. Kas bū­
dingiausia, kad šuo supranta tik 
lietuviškai.

Melb. Liet. Kat. Moterų D- 
jos pirmininkė p. H. Statkuvienė 
pasveikino tėvelius ir vaikučius 
taip gausiai atvykusius sutikti 
Kalėdų senelį, kuris yra ne iš 
Australijos, bet iš tolimos Lietu­
vos, kur baltas sniegas per Kalė­
das apdengia žemę, o upes ir eže­
rus ledo sluoksniu.

Visiems nekantraujant, pasi­
rodo Kalėdų senelis, suvargęs, 
apsikrovęs dovanomis. O tas 
dovanų maišas toks didelis, kad 
be pagelbininkų nebūtų galėjęs 
ir panešti. Senelis išvargęs atsi­
sėdo prie Kalėdų eglutės pail­
sėti, o tuo tarpu vaikučiai pasiro 
do su programėle — “Trys Kara­
liai”, kurią paruošė Dalia Anta­
naitienė. Programėlėje vaidina 
vaikučiai. Trys Karaliai su puoš 
niais rūbais ir blizgančiomis ka­
rūnomis, tai Kaziukas Zdanius, 
Lukas Zdanius ir Aidis Antanai­
tis. Marija — Rita Pikelytė, Juo­
zapas — Gintas Kesminas. Ange­
lai — Vilija Tamošauskaitė ir 
Melisa Savickaitė. Piemenėliai - 
Vilija Mockutė, Tomas Zdanius, 
Rita Čižauskaitė, Gintaras Šim­
kus, Audra Žvinakytė, Ričardas 
Diedelis. Julie Peterson ir Rita 
Savickaitė.

Po vaidinimo įsijungė kiti 
vaikučiai ir pašoko Noriu miego 
ir Bitutę pilkoji. Pailsėjęs sene­
lis prisijungė prie vaikų ir kartu 
pašoko Pučia vėjas.

Senelis džiaugėsi, kad vaiku­
čiai nors ir toli gyvendami nuo 
Lietuvos, taip gražiai lietuviš­
kai kalba, dainuoja ir šoka. Už 
tokią puikią programą Kalėdų 
senelis visiems vaikams buvo la­
bai duosnus, o jie senelį irgi 
neapvylė dar kiekvienas ką nors 
lietuviškai padainuodamas ar 
padeklamuodamas. Seneliui at­
sisveikinant, gražiai padainavo 
mažoji Bruožytė, o užbaigimui 
programos padainavo duetą mū­
sų gerai žinomi dainininkai Bruo 
žiai.

Už tokią puikią Kalėdų eg­
lutę, vaišes ir programėlę mes 
esame labai dėkingi Melbourno 
Liet. Kat. Moterų D-jai.

Dalyvė

PRAŠOME 
SUMOKĖTI 
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j PARAPIJŲ į 
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MELBOURNAS

Lucy — Marija Antanaitytė 
buvo pakrikštyta mūsų šv. Jono 
bažn. Kalėdų I d., dukrelė Kęs­
tučio ir Dianos Antanaičių, gy­
venančių Canberroje. Krikšto 
tėvai: Viktoras Adomavičius, 
Gailutė Dunda ir Ch. Newland.

Nerija — Elena Ženakalnytė 
buvo pakrikštyta mūsų šv. Jono 
bažn. 1977. XII. 27, pirmgimė 
dukrelė Gabrielio — Dobilo ir 
Snieguolės (Dagytės) Žemkal- 
nių. Savo anūkei pagerbimo vai­
šes suruošė Gabrys ir Danielė 
Žemkalniai, sukvietę gimines ir 
daug bičiulių. Krikšto tėvai — 
Andrius Baltrūnas ir Tania Ga- 
riepy — Snieguolės mokslo drau 
gė, atvykusi šiai progai iš užjū­
rių.

M. Kalpokas (solisto Ginta­
ro brolis) prieš Kalėdas baigė 
Monash universitete medicinos 
fakultetą. Būdamas 22 metų yra 
pats jauniausias daktaras savo 
laidoje. Gydytojo praktiką at­
liks Melbourne Prince Henry 
ligoninėje. Sveikiname naująjį 
daktarą!

Parapijai aukojo:
$ 70 — P. Butkus, po $ 60 —

S. Tamašauskas, XY, $ 50 — L. 
Naujokaitis, po $ 40 — R. Čiurins 
kas, V. Laukaitis, A. Gylienė, B. 
Butkus, Vai. Čižauskas, po $ 30 
— G. Šemienė, A. Pocius, A. 
Krausienė, P. Jakus, V. Samu­
lis, $ 25 — R. Smitas, po $ 20 — J. 
Jasulaitis, J. P. Mažylis, V. M. 
Špokevičius, V. Sparvelis, V. 
Kalvaitis, V. Sivickienė, VI. Sa­
vickas, P. Venckus, V. Končius, 
V. Gabrielaitis, B. Zabiela, V. 
Jomantas, $ 15 — J. Rubaževi- 
čius, po $ 10 — O. Liubinas, N. N., 
$7 — J. Juškevičius, $ 5 — O. An­
tanavičius.

Čia pradedame skelbti au­
kas iš kalėdinių sveikinimų, ku­
rie buvo išsiuntinėti visiems pa­
rapijiečiams. Nemažai aukų jau 
gauta ir kasdien paštu jų dar gau 
narna. Čia jos skelbiamos dali­
mis.

Visiems aukotojams nuošir­
džiai dėkoju.

Kun. Pr. Vaseris

/ Sydnejaus Lietuvių Klube
i 16—18 East Terrace, Bankstown NSW Tel. 708 1414.

? PRAMOGŲ TVARKARAŠTIS

Valgykla veikia pirmad. - penktad. nuo 6 v. v. iki 9 vai. vai.
x šeštad. 6 — 10 vai. vak.
\ sekmad. 1 — 10 vai. vak.
CA Klubo valandos: Pirmad. - trečiad. 4 vai. p.p. iki 10.30 v. v. <<
(7 Ketvirtad. 4 vai, iki 11 v. v., penktad. 4 vai. iki 12 v. v. y
n Seštad. 2 vai. iki 1 v. ryto, sekmad. 12.30 v. iki 10.30 v. v. >
0 šeštadienio ir sekmadienio vakarais groja Populiari šokių
0 kapela. )
x Nariai, kurie perka gėrimus didesniais kiekiais spiritinius
v gėrimus gauna 10% nuolaidos, o alaus 5%. '
•< Antradieniais stalo tenisas.
a Trečiadieniais šachmatai.
() Ketvirtadieniais dvigubi “jackpotai”. '
x Šokių vakaro metu ir valgykloje kiekvienu metu vyrai
K privalo dėvėti kaklaryšius.
v Šokiai šeštadieniais nuo 8 vai. vak. iki vidurnakčio.
0 Šokiai sekmadieniais nuo 7 vai. vak. A

Praeitais metais buvo pak­
rikštyta 11, o 1976 m. — 21. Iš vi­
so Melbourne nuo atvykimo I 
transporto pakrikštyta 577. Su­
situokė 7 poros, o 1976 m. — 3. Iš 
viso Melbourne nuo pradžios at­
vykimo susituokė 303 poros. Mi­
rė 20, o 1976 m. — 25. Iš viso Mel­
bourne nuo pradžios atvykimo 
mirė 343 lietuviai. Mirusiųjų 
skaičius pralenkia gimusiuosius.

GEGUŽINĖ MORNINGTONE

Maloniai kviečiame visus lie 
tuvius su svečiais į tradicinę 
Melbourno Lietuvių Parapijos 
choro gegužinę sausio 28 d., šeš­
tadienį, p. Kesminų sodyboje, 
83 Herbert St. Mornington. Die­
nos metu laiką praleisime pajū­
ryje, o vakare p. Kesminų sody­
boje. Čia šoksime, dainuosime 
ir užkandžiausime savo atsivež­
tomis gėrybėmis. Vietoje bus tik 
silpnieji gėrimai, ledai. Iki pa­
simatymo gegužinėje.

Parapijos Choro Valdyba

BRISBANE
• Ligoniai. A. Mališauskie­

nė žymiai sustiprėjo ir sveikata 
pagerėjo. Ji numatoma iš ligoni­
nės perkelti į kitą instituciją. 
V. Lorencas smarkiai susižeidęs 
koją gydosi namuose. K. Jonu­
šas, F. Stašauskas ir J. Statule- 
vičius senelių prieglaudose.

— ALK Federacijos XIII Su 
važiavimas raštu pasveikino Ade 
laidės arkivyskupą Dr. James 
Gleeson, Australijos ministerį 
pirm. Hon. Malcolm Fraser, 
vysk. Dr. V. Brizgi, Liet. Kata­
likų Bendrijos Centro Valdybą 
Amerikoje, VLIKą, Lietuvos ka­
talikus, Lietuvių Skautų VI Tau 
tinę Stovyklą Gilwell Parke 
prie Melbourno ir kt.

Australijos Lietuvių 28 Sporto Švente

Hobarte Rašo Edas

1977. XII. 26 iš visų Australi­
jos kampų lėktuvais suskrido 
Tasmanijon į Hobartą geriausie­
ji sportininkai ir sportininkės 
bei jų vadovai. Šventėje dalyva­
vo Adelaidės Vytis, Canberros 
Vilkas, Geelongo Vytis, Melbour 
no Varpas, Sydnejaus Kovas ir 
šeimininkai — Hobarto Perkū­
nas. Visus mus aerodrome pasi­
tiko Perkūno sportininkai ir vie-
vrrrrrrrsTrrrrini^T7rnTs~BVSTts
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AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
FONDAS

Registruota Organizacija

1977 m. gruodžio 1 d. Com­
missioner for Corporate Affairs 
pasirašė Australijos Lietuvių 
Fondo, -r Australian Lithuanian 
Foundation, — įteisinimo doku­
mentą. Fondas užregistruotas pa 
gal Viktorijos draugijų įstatymo 
nuostatus — Companies Act 1961. 
Dabar Fondas turi visas juridi­
nio asmens teises, bet kartu ir 
atsakomybę prieš krašto įstaty­
mus.

Pagal naujuosius nuostatus 
Fondo nariais yra visi tie Austrą 
Ii jos lietuviai ar mišrių šeimų 
nariai (gyveną bet kur Australi­
joje, o ne tik Viktorijoj), kurie 
iki 1977 m. gruodžio 1 d. yra Fon­
dui paaukoję ne mažiau $ 25. Fon 
do valdyba yra tačiau • įpareigo­
ta atsiklausti visų jų, ar jie sutin­
ka likti ir įteisinto Fondo na­
riais. Tuo reikalu išsiuntinėti 
laiškai. Nauji nariai gali įstoti 
įteikdami atatinkamus pareiški­
mus Fondo valdybai arba jos įga­
liotiniams paskirose valstijose.

Metinio mokesčio Fondo na 
riui mokėti nereikės. Įmokėjęs 
$ 25 yra amžinas narys. Tai yra 
vienkartinis mokestis. Nario at­
sakomybė apribota $ 50. Tai tuo 
atveju, jei Fondas bankrutuotų. 
Toks atsitikimas tačiau praktiš­
kai neįmanomas, nes Fondas į 
finansines spekuliacijas negali 
veltis. Jei Fondui tektų likviduo 
tis, tai jo turimi pinigai, nariams 
nutarus, gali atitekti tik panašių 
tikslų lietuvių organizacijai.

Fondas turės metinius narių 
susirinkimus, kur bus renkama 
valdyba ir nustatoma darbų gai­
rės. Negalį asmeniškai dalyvau­
ti minėtuose susirinkimuose, tei­
sę atstovauti paveda savo pasi­
rinktam įgaliotiniui. Greitu lai­
ku bus atspausta Fondo įstatų 
santrauka lietuvių kalba. Jei kas 
nori susipažinti su pilnu angliš­
kuoju originalu, tai tuo reikalu 
gali kreiptis į valdybos narius 
ar Fondo įgaliotinius valstijose. 
Po kiek laiko angliškasis įstatų 
originalas bus atspausdintas 
spaustuvėje, ir jį galės įsigyti vi­
si nariai.

Išsiuntinėtuose nariams laiš­
kuose pirmoje eilutėje yra ko­
rektūros klaida. Vietoj “nutarė 
įsteigti” turi būti “nutarė įtei­
sinti”.

Fondo adresas: Australian 
Lithuanian Foundation, 50 Errol 
St.. North Melbourne Vic. 3051.

Albertas Zubras 
ALF Sekretorius 

tos lietuviai. Po registracijos 
skirstėmės į apsigyvenimo vie­
tas. Gruodžio 27 d. šv. Teresės 
bažnyčioje vyko sportininkų pa­
maldos. Šv. Mišias aukojo kun. 
dr. P. Bačinskas, atvykęs iš Bris- 
banės ir Moonah klebonas. Kun. 
Bačinskas pasakė pamokslą apie 
sportą ir tikėjimą. Po pamaldų 
vyko pietūs Valern viešbutyje 
ir vėliau vykome į krepšinio sta 
dioną oficialiam šventės atida­
rymui. Čia kalbėjo A. Kantvilas, 
Bendruomenės pirm. J. Paškevi­
čius, Turizmo ministeris Micha­
el Bernard, Hobarto miesto at­
stovas ir ALFAS pirm. A. Lau­
kaitis.

Aikštėn išbėgo Kovas — Gee 
longo Vytis, baigdami 54-57. Ko- 
viečiai gerai pasirodė, bet garbė 
atiteko Vyčiui. Taškai: E. Kar­
das 24, P. Obeliūnas 12, P. Wai- 
sak 9. Kovo: P. Andriejūnas 16,
R. Gulbinas 13, Grustafson 7.

Varpas II — Perkūnas 82-39. 
Varpo taškai: A. Milvydas ir 
G. Brazdžionis po 18, V. Braz­
džionis 9. Perkūno taškai: E. Paš 
kevičius 10, P. Starwick ir V. 
Kaltinis po 8.

Geel. Vytis — Perkūnas 72-55. 
Vyties taškai: E. Kardas 21, P. 
Obeliūnas 13, A. Waisak 11. Per­
kūnas: V. Kaltinis 13, D. Shad­
dock 12, P. Cross 10.

Varpas I — Kovas 57-55. Gerai 
žaidė Varpo jaunoji komanda, 
įveikdama stiprią Sydnejaus 
Kovo komandą. Geriausi taškų 
rinkėjai Varpui: R. Leknius 20,
S. Ragauskas 12, S. Vaitkus. Ko­
vo: A. Andriejūnas 16, R. Gulbi­
nas 11, Gustafson 10.
Varpas II — Vytis Adei. 83-45
Pirmos krepšinio žaidynės įvy­
ko tarp Adelaidės Vyties ir Mel 
bourno Varpo II komandos. Lai­
mėtojais lengvai tapo varpiečiai. 
Taškus pelnė: A. Milvydas 24, V. 
Brazdžionis 20, A. Petraitis 17, 
G. Brazdžionis 10, Š. Žiedas 6, 
V. Roussiyan 6.
Adelaidės Vytis — Geelongo Vy­
tis 48-70 Čia buvo tikslesni me­
timai, agresyvesnis žaidimas, 
nors adelaidiškiai neturėjo lai­
mės metimuose, nes dažnai ka­
muotis iškrisdavo iš lanko, o S. 
Karpuška metė ilgus metimus 
gana lengvai iš įvairių padėčių 
ir Geelongui palengvino laimė­
jimą. Taškai Geelongo Vyties: 
P. Wiasak 12, E. Kardas 12, Sau­
lius Karpuška 16, P. Obeliūnas 
13, E. Gvildys 3, D. Šutas 11, P. 
Bindokas 2, J. Obeliūnas 1.
Varpas I — Perkūnas 45-53 Var­
pas gavo geros pylos nuo žaibiš 
ko Perkūno. Perkūno taškai: V. 
Kartinis 14, E. Paškevičius 9, 
D. Shaddock 10.
Kovas — Vilkas 113-9 Po ilgos 
pertraukos Canberra vėl pasta­
tė vyrų komandą, kuri neturėjo 
progos laimėti, bet dalyvavo 
šventėje. Taškai: Algis Čerke­
sas 26, Gustafson 24, P. Andrie­
jūnas 18. Vilkas: R. Jankus 4, E. 
Žilinskas 1, P. Dirkis 1,G. Essai 3.
Varpas I — Varpas II 43-77 
Taškai Varpas I: S. Ragauskas 
17, R. Muceniekas 7, R. Leknius
6. Varpas II: A. Milvydas 24, A. 
Petraitis 13, V. Roussiyan 14.
Kovas — Perkūnas 59-50. Adelai 
dės Vytis — Perkūnas 70 34. Per 
kūnas buvo arti laimėjimo, bet 
vėliau Vytis, trenerio Dono At- 
kinsono gabumais tvarkant ko­
mandą, gana lengvai laimėjo. 
Vyties taškai: A. Verbyla 26, A. 
Jaunutis 12, M. Talanskas 10. 
Perkūno žymieji: V. Radzevičius 
8, D. Stanwik 4, E. Paškevičius 
4, D. Shaddock 16.

(Bus daugiau)
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